

少年逐梦 未来可期

在“时事开讲”中看到奋进的中国

转眼,“成长读本”已陪伴同学们走过了一年多时间,在这段时光,我们彼此了解与信任,共同探索世界;在未来,我们的主打栏目“时事开讲”将与学校共同开展体验式、互动式、参与式教学探索,与大家一起成长,一起读中国、观世界。

1

2021年过去了,历史会记住它。

因为,这一年发生了两件了不得的大事,在人类历史上留下浓墨重彩的一笔——

2021年7月1日,是中国共产党成立100周年纪念日;中国实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。

我们国家在中国共产党的带领下,让世界上五分之一的人摆脱了贫困,用几十年的时间做成了很多国家都没有做成的事。我们国家的脱贫历程,为其他发展中国家贡献了可以借鉴的中国智慧、中国方案。

我们国家在中国共产党的带领下,疫情期间走出了独特的“动态清零”抗疫道路,成为疫情最严重时期全球唯一的经济正增长的大国,也使国内生产总值首次突破100万亿元大关。

中国共产党十九届六中全会通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。

这一年,我们的“时事开讲”围绕着世界、中国发生的新闻事件展开,而根本上则只说了一件事,那就是“精神”,确切地说,深入地讲述了“中国精神”。从这里,我们看到了一个成长奋进的中国。

2

2021年春季开学第一课,“时事开讲”与同学们探讨《何为英雄》。

英雄是坚守祖国边关的战士,是倒在脱贫攻坚路上的驻村干部,是冲向茫茫太空的航天员,是让中国人端稳了饭碗的袁隆平院士;也是拼搏在赛场的运动员,是誓把贫困山区女生带出来的老师张桂梅,是奋斗在抗疫一线的普通人……

这些英雄,都在“时事开讲”里呈现,他们汇聚成了中国人的精神。

因为有了他们,我们的国家才有了这样的成就,才有了“当惊世界殊”的伟大工程,从南水北调到白鹤滩水电站,从超级高铁到天宫空间站,这些同学们普遍感兴趣的话题,也是时事开讲的关注点。

这种精神,就是中国崛起的秘密。

这一百年来,中国人的精神因奋斗而重塑,国家的形象更加清晰,这让我们在外交场合有了底气和硬气。

时隔一百年,在两个辛丑年,国家发生了天翻地覆的变化。

3

“时事开讲”所涉及的话题,在中学的《社会》课堂上,也是老师们屡屡用于教学的内容。

杭州天杭教育集团德育特级教师郑英表示:“我建议家长与孩子每天抽10分钟看新闻,这其实是每一天的‘热’关注;‘时事开讲’是一周一次的‘冷’思考,对同学们的成长、培养思辨精神很重要。”

杭州市第十五中学教育集团道德与法治教师陈燕燕说:“从实践来看,‘时事开讲’版块涉及的话题很适合在课堂上讲,我已经多次运用‘成长读本’,给学生们出题目,比如在谈到‘新疆棉花’时出题:你有一双耐克鞋,你会选择怎么处理?学生在看完报纸、听完老师讲课后,可以进一步进行自己的思考。”

在2021年杭州市滨江区“历史与社会学科”中考一模卷中,出现了“新疆棉花”“两个辛丑年”“十四五规划”等新闻热点,都曾是“时事开讲”的话题。

浙江大学教育学院附属学校地理高级教师马寒芳说,试卷中出现更多的时事题,说明了这些年的思政课教学方向。平时关心新闻的学生,视野广思路开阔,考试时就占优势。“这些题都是‘时事开讲’里谈到过的,如果同学们每周都去翻看,对考试很有帮助。我已经从中选了‘新疆棉花不吃那一套’、‘两个辛丑年换了人间’等话题,在课堂上着重进行了讲解,还让学生们以此进行项目化学习。”

4

在这一年多里,我们让纸面上的精神、正在发生的新闻走进课堂,与同学们面对面地交流,让时事进课堂、思政课进课堂,讲述我们国家发生的巨大变化,倾听同学们对这个世界的理解。

2021年开启的“时事开讲进校园”,将栏目与学校的班队课、思政课相结合,传递社会主义核心价值观;同时成立了“浙江省思政教育传播联盟”,走进全省各大百年名校进行思政教育宣传。

“时事开讲”的主持人是“千名记者互动讲”浙报集团十九届六中全会精神宣讲团的成员之一,“时事开讲进校园”将以“六讲六做”大宣讲活动为重心,深入中小学课堂,把新时代的好故事讲给同学们听。

1月6日,“时事开讲”首场新年宣讲活动将在杭州新世纪外国语学校403班进行。这个班是“时事开讲”栏目在杭州所选取的新型班队课(思政课)样本之一,也是“时事开讲进校园”活动的实验基地,曾多次参与“时事开讲”栏目问卷调查及采访。

这一期班队课讨论的主题是《中国在崛起》,结合四年级上册语文书《为了中华之崛起》一课,通过身边的生活中一系列具象的事物、人物,让学生理解一个国家崛起的概念,了解当今中国在世界中的地位。

新的一年,“时事开讲”期待更多同学的关注。



扫二维码
看时事开讲

本报记者

郭闻

